# "标准地":浙江优化营商环境的"先手棋"

## 周华富

"标准地"制度是浙江优化营商环境的"先手棋"。要按照改革开放再出发和"干在实处、走在前列、勇立潮头"要求,重点突出标准化导向,持续深化"标准地"制度,精雕细琢浙江样本,加快向全国复制推广

"标准地"是指带着固定资产投资强度、容积率、单位能耗标准、单位排放标准、亩均税收等基本指标出让的国有建设用地。2017年7月,浙江省政府全体会议明确:由省发展改革委、国土厅牵头,在德清县开展"标准地"试点。当年9月29日,首宗"标准地"通过竞标在德清产生。2018年1月,省委一号文件要求"深化德清'标准地'试点,并加快向全省复制推广"。2018年"标准地"制度率先在全省省级以上产业平台成功复制推广,平台新批工业用地中按"标准地"出让的达80.1%。"标准地"成为浙江"最多跑一次"改革的创新亮点,是浙江优化营商环境的"先手棋",2018年三次获得国务院办公厅通报表扬。

#### "标准地"改革的特点意义

"标准地"制度是对传统供地制度的颠覆性创新,承载着政府职能转变和"最多跑一次"改革的初心 使命,有着非常鲜明的特点和十分重大的意义。

拿地标准化,变"拼地价"为"对标准",突出体现了高质量发展导向。"标准地"出让前,政府部门需要事先根据当地经济社会发展水平和地块特点,制定符合高质量发展要求的用地标准。2018年9月印发的《浙江省企业投资工业项目"标准地"工作指引》,确定了投资、能耗、环境、建设、亩均税收、研发投入等6项指导性指标。各地"标准地"出让时或直接采用省指标,或结合当地实际制定不低于省标准的地方指标。用地单位在对拟投资项目进行认真研究分析后,测算出相关数据,并与地块指标进行对标,符合的才有机会拿到土地,否则就没有落地可能。"标准地"制度在项目拿地阶段就用数据定量把好项目产出关,改变了"拼地价"拿地的传统做法,有效避免了前期盲目决策建设、建成后因不符合发展要求而无法投产造成的浪费现象,突出体现了高质量发展导向。

供地熟地化,变"找市长"为"找市场",突出体现了市场化改革导向。"标准地"制度供应的是项目单位可以立即使用的成熟地块,这意味着征地拆迁、区域评价等一系列十分繁琐的做地工作由政府部门承担并先期完成。而用地单位只需要"找市场",根据市场规律和地块指标要求拿地用地。这样,既厘清了政府与市场的边界,避免了本应由政府承担且项目单位无能力解决的征地拆迁、区域评价等工作交给项目单位,导致项目单位需要不停地"找市长";同时又突出了市场化配置土地资源导向,有效减少了一方面土地"圈而不用""供而不建",另一方面土地资源稀缺、好项目无法落地的怪现象。

管地长效化,变"管审批"为"管信用",突出体现了土地集约节约利用导向。采用"标准地"制度, 政府管理土地的重点由传统的保证金、土地款、土地证,延伸到投资强度、建设工期,以及污染排放、能源消耗、亩均税收等建设运行全过程,监管周期显著拉长,监管内容明显增加,监管方式也由"管审批" 转变为"管信用",这倒逼政府必须转变职能。而对项目单位而言,审批手续大幅减少,拿地效率明显提高。企业可以一心一意抓建设进度、搞产品开发、管产品质量、拓销售市场、创经济效益"。标准地"制度要求市场主体讲信用、守诺言,严格履行合同约定,按市场规律办事,用市场机制保障土地资源集约节约利用,形成市场有效、政府有为、企业有利的良性机制。



# "标准地"改革的浙江实践

浙江以"三个地"的使命担当,自觉践行习近平总书记赋予的"干在实处永无止境、走在前列要谋新篇、勇立潮头方显担当"新期望,创造性实践了"标准地"制度,下出了一招优化营商环境的"先手棋"。

德清破题",标准地"成为企业投资项目"最多跑一次"改革的突破口。2017年7月,省发展改革委和德清县团队落实省委、省政府部署,着手研究谋划"标准地"。8月31日,德清县在官网上挂出一份不同以往的土地使用权出让公告,这份公告除了常规的用地基本情况和规划指标外,新增加了土地产出、亩均税收、单位工业增加值能耗和环境标准4个指标。9月29日,第一宗"标准地"通过竞标顺利拿下。2018年1月2日,新年的第一个工作日,浙江省委召开全面深化改革大会,德清县委主要领导介绍"标准地"改革试点经验。不久后省委印发的《关于深化"最多跑一次"改革推动重点领域改革的意见》,明确要求"深化德清'标准地'试点,并加快向全省复制推广"。这标志着德清县"标准地"改革试点成功突破,成为浙江企业投资项目"最多跑一次"改革的创新举措。

平台先行",标准地"成为改善产业平台投资环境的加速器。2018 年浙江省人民政府工作报告明确,年底前新批工业用地的 30%按照"标准地"制度供地。具体目标为,全省省级以上经济技术开发区、高新技术产业开发区、产业集聚区、特色小镇等重点区域新批工业用地不低于 30%按照"标准地"制度供地,以"标准地"制度供地的企业投资项目实现开工前审批最多 100 天。为此,浙江采取了一系列行之有效的组合拳。一是完成上述重点区域的区域能评、区域规划环评、区域防洪影响评价、区域水土保持方案报告书编制、区域水资源论证、区域压覆重要矿产资源评估和区域地质灾害危险性评估等。二是按照高质量发展导向要求,构建"标准地"出让指标体系。三是完善项目竣工验收、达产复核及不动产登记办理等具体办法,明确"标准地"出让承诺履约要求。四是建立"标准地"与代办制、承诺制等改革联动推进机制,发挥改革集成叠加效应。五是根据"谁主管、谁负责"原则,以信用监管为主线,建立"标准地"全过程监管体系。六是制定"标准地"操作流程、工作指引、协议文本等标准,建立"标准地"标准化体系"。标准地"成为了 2018 年全省产业平台"最多跑一次"改革的重点和亮点,有效推进产业平台改善投资环境,全年"标准地"出让占省级以上平台新批工业用地的 80.1%,以"标准地"制度供地的企业投资项目全部

实现开工前审批最多 100 天。

数字赋能,"标准地"成为打造最优营商环境省份的"先手棋"。2019 年浙江省人民政府工作报告指出,全面实施"标准地"制度,完善事中事后监管机制,打造"标准地"招商新模式。1 月 1 日,省人大制订的地方性法规《浙江省保障"最多跑一次"改革规定》正式施行,从此"标准地"有了属于自己的法律规定。2 月发布的《浙江省企业投资工业项目"标准地"负面清单》明确,除负面清单外的所有企业投资工业项目一律实施"标准地"制度。9 月,运用"淘宝"模式建设的"标准地"数字地图在全国率先推出,面向全社会提供工业"标准地"招商信息,实现政府"带标招商、一次告知"和企业"看图下单、一图打尽",有效破解土地供需双方信息不对称、项目土地"两张皮"难题,促进土地资源和项目资源精准对接和高效配置,构建"标准地"招商新模式,有力助推"标准地"制度在全省全面推广。同时",标准地"数字地图与投资项目在线监管平台、信用浙江平台等有机衔接,共同构建从项目谋划、招商引资、落地建设、投产运行全过程数字化监管体系,形成以"标准地"为主线、规范高效便捷的项目全过程管理新模式,成为浙江打造最优营商环境省份的"先手棋"。



## "标准地"改革的深化方向

"标准地"制度在浙江取得了巨大成功,成为浙江优化营商环境的"先手棋"和"最多跑一次"改革的新名片。要按照改革开放再出发和"干在实处、走在前列、勇立潮头"要求,重点突出标准化导向,持续深化"标准地"制度,精雕细琢浙江样本,加快向全国复制推广。

指标设置标准化,更加体现科学性。科学确定地块指标,是"标准地"制度的基石。指标过多,会变得难以操作;指标过少,不足以反映发展要求。指标过高,会造成地块流拍;指标过低,不足以体现高质量发展导向。因此,因地制宜、因势利导制定指标体系和指标值,是实施"标准地"制度的基础,应重点关注三个方面。一要引导发展方向。指标应与高质量发展指标体系相衔接,与科技发展、产业变革趋势相适应。二要符合当地实际。指标应与当地发展水平相匹配,并反映出地块的基本特征。三要及时动态调整。

指标应根据发展形势变化和当地"标准地"实施情况,适时调整。必要时应允许留白,或适当调整负面清单。

实施操作标准化,更加体现严肃性。"标准地"承载着企业投资项目审批制度改革和政府职能转变的重任,应以推进放管服改革为目标,以企业的获得感和满意度为导向,大幅削减审批事项,大幅精简申报材料,大幅缩短审批时间,变企业跑为数据跑或政府跑。因此,探索规范高效的实施方法和操作程序,是"标准地"制度的核心,应重点做到三个方面。一是高效实施。应对标先进,进一步提高工作效率,审批时间要从"最多 100 天",逐步减少为"最多 60 天"。二是规范操作。应及时总结提炼,形成长效机制,建立科学规范的制度体系,经得起实践检验和历史考验。三是有效监督。应运用"标准地"数字地图等平台,实行全程留痕管理,线上线下双管齐下,无缝衔接,自觉接受各种监督检查。

评价考核标准化,更加体现公正性。"标准地"制度的主要创新点在于拿地的同时,就承诺了投产后的产出目标。因此,客观公正评价考核履约情况、奖惩项目单位、形成制度闭环,成为"标准地"制度的重点和难点,也是"标准地"制度的关键,应高度重视三个方面。一是严格履约,赏罚分明。政府要新官理旧账,严格履行供地合同,信守合同约定,做到赏罚分明。对出现的纠纷,应平等协商,依法解决。二是客观公正,信息公开。应客观评价项目实施状况,公正对待每个项目单位,相关信息应及时公开公示。三是信用管理,有效衔接。要运用信用浙江平台,开展信用评价,建立信用档案。信用评价结果要与联合奖惩机制有效衔接",标准地"制度应与"亩均论英雄"制度前后衔接,建立"一处失信、处处受限,诚实守信、处处受益"的体制机制。